

**Előfizetési árak:**

Félsz évre . . . 6 frt — kr.  
 Élévre . . . 3 „ — „  
 Negyedévre . . . 1 „ 50 „  
 Egy óra . . . — „ 50 „  
 Egyes szám ára 8 kr.

**Kiadóhivatal:**

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
 (Nádossy-féle ház)  
 hová az előfizetések és a lap  
 szétküldésére vonatkozó föl-  
 lalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## (PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként kétszer: **szerdán és szombaton.**

**Szerkesztői iroda:**

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
 hová a lap szellemi részét  
 illető minden közlemény inté-  
 zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

**Hirdetések**

a kiadóhivatalban vétetnek föl.

**Egyes számok kaphatók:**

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér), Köszl János (fő-tér), Böhm Manó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben.

### Alakítsunk gazdaköröket.\*)

Erkölcsi nevelés, anyagi jólét megdönthetetlen alapjai egy egészséges társadalomnak.

Örök igazság, mely hogy fölujult emlékezetemben, alkalmul egymagában véve kis epizód, de helyi hatásában nagyfontosságú esemény szolgált s ez a Répcze-Szt.-György és vidéke gazdaköre által fönnállításának quinquennális megünneplésére rendezett állatkiállítás és díjazás.

E kis epizód, eltekintve, hogy a főnebb említett igazság fejtegetésének is helyt adhatna, egy erős meggyőződést érlelt meg bennem s ez az, hogy mezőgazdasági téren az annyira kívánatos haladást csak akkor remélhetjük elérhetni, ha nem fölülről kezdjük az épületet, hanem megkeressük a kis embert a maga egyszerűségében s a nélkül, hogy őt ebből kivetkőztetnők, mintegy hóna alá nyúlva, társadalmilag igyekezzünk azokat a mulasztásokat pótolni s azokat az eredményeket elérni, melyekhez egy század törvényhozói intézkedése kevés.

Persze ehhez az szükséges, hogy az apró ember, a nép, a misera plebs ajávalbajával törődjünk s leszálljunk arról a magas pidealtról, mely a dolgok mélyére a nagy távolságnál fogva nem enged betekintést s elhanyagoltatja velünk az apró részletek kidolgozását, mert ezekkel fog-

\*) Rubinek Gyulának, a „Köztelek“ 71. számában megjelent cikke után.

lalkozva, nem jutunk olcsó föltünéshez s így nem elegendi ki hiu ambícióinkat.

A gazdakörök, községi szövetkezetek fölkarolása az egyik hathatós eszköz, melylyel a kis ember ezer bajait társadalmi úton egész észrevétlenül, minden áldozat hián szanálhatjuk, a nélkül, hogy az ebből reájuk háramló előny bárki jogtalan károsításával származnék.

A mi gazdasági egyesületeink a jelenben a levegőben lógnak, működésük béna, mert sem anyagi, sem erkölcsi alapjuk egy tervszerű, a helyi igényeknek megfelelő s mégis az országos érdekekkel összevágó működés kifejtésére nincs s bizony ahol életjelt adnak is magukról, vajjon az az egy-két ügybuzgó férfit hivatott, de különösen jogosult-e arra, hogy egy megye gazdaközönsége nevében szóljon, intézkedjék és véleményezzen. Bizonyára nem, mert legtöbb helyt az egyesület működéséről a megye gazdáinak 90% ka tudomással sem bir s ép azért nagy erkölcsi s lelki bátorságra van szükség, hogy valaki kiálljon a porondra mondván, ha nem veletek, nélkületek.

De föltéve, hogy a megyei egyesület összesége volna a megyei gazdatársadalomnak, vajjon a megye egész területére kiható gyakorlati működést kifejteni, illetve eredményeket fölmutatni tudna-e megfelelő segédeszközök, gazdakörök létesítése nélkül.

A nagyobb területre kiható működésű egyesületek már az ilyen földolgozó, emésztő vagy másrészt erőgyűjtő s gyarapító szer-

vek nélkül hasznos működést nem fejthetnek ki s csak legföljebb ötletszerűt.

Argusszemekkel kellene bírnia annak a központi egyesületnek, hogy a vidék apró szükségleteit, egyesek sokszor kicsinyes ambícióját mind kielégítse s egyforma méltányossággal szolgáljon ki minden érdeket.

A község, mondjuk a járás aprócseprő bajai, szükségletei közvetlen kielégítése, a kis emberrel való közvetlen érintkezés a gazdasági ismeretek gyakorlati alkalmazása, legszebb s más uton meg nem oldható föladatuk a gazdaköröknek, míg a több gazdakört fölölelő megyei gazdasági egyesületek e biztos alapon épülve, mindegy a mindennap gondjai alól fölmentve egy az egész megye közgazdasági fejlődését előmozdító s érdekeit istápoló működést fejthetnének ki, figyelemmel kísérve, sőt tevékeny részt véve s követelve minden országos mozgalomban, mely az általa képviseltek érdekeit csak távolról is ha érinti.

Lássunk egy kínálkozó gyakorlati példát, hogy mily körü működést fejthet ki egy gazdakör még akkor is, ha önálló s nincs szerves összeköttetésben egy hatalmasabb testülettel, mely nemcsak erkölcsi és szellemi, de anyagiakban is segélyére sietne akkor, a midőn ennek szüksége mutatkozik.

A Répcze-Szent-György és vidéke gazdaköre öt éve, hogy létesült.

A gazdakör Vas- és Sopronmegyék 12 községére terjed ki s több mint 300 tagot számlál. Van olvasó köre, hol az

### A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

#### Galamb Mars isten sisakjában.

Ita Pipulusz.

Infanterist Johann Kovács I. ott állt a domb tetején egy magas, dús lombozatu hársfa tövében; a hátát neki vetve vastag törzsének bámul alá álmodozó szemmel az alatta elterülő óriási császárvárosra, melynek a távolból szürkének látszó roppant épülettömegei fölött daczára a tiszta, verőfényes napnak, kékes felhő lebeg. Körülötte rovarok zsonganak a langy tavaszi levegőben, kőköröscin virit s időközönként pacsirta dala hangzik.

Infanterist Kovács mindebből nem lát, nem hall semmit. A szemei réveteg tekintettel a császárváros határain túl, messze dél felé néznek s esze, szive nem itt van a vén hársfa alatt. Messze hazájában, szülőföldjén kalandozik lelke, otthon, övéi között, hol ilyenkor szántó-vető legény mélabús éneke hangzik, ahol tarkakendős, pirosarcu leány gyors tiprással nyomkodja a kukoricaszemeket az utánna haladó eke előtt bele az anyaföldbe, hogy hónapok mulva szép

pirosas, erőteljes csövekben fizesse vissza százszoros, ezerszeres kamattal a kölcsönadott magvat. Ott jár a lelke az ő édes szülőjénél, ki Isten tudja hány könyüt sir utánna, ki itt kénytelen, távol tőle, vágyaival meg nem egyező foglalkozásban tölteni a drága szép időt, holott pedig mennyire elkelne épen most otthon egy pár munkabíró, szorgalmas kéz. Ott jár a szívével, a lelkével, az eszével a falujában, a mezőn, a templomban, meg a falubéli nagykozmában, de akárhova, akármerre tekint, mindenütt ott látja az ő szíve imádoztját, az egyetlenét, rózsáját. Mintha látná a sötét, csudálgató szemét, a piros mosolygó ajakát, mintha hallaná az édes csengésű szavát, kaczagását.

Hej, mikor még „akkor“ volt.

Estenden, hogy a gazdaság rendbe, a jószág be volt takarítva, még alig hogy a kanalat letette, ott állt már az ő Évikéje ablaka alatt s csalogatta ki édes szóval, esengéssel magához. Volt sora a suttogásnak s vége nem szakad neki, ha Marzi bakter apai hangon nem figyelmezteti előrehaladt voltára az éjnek s ha ilyenkor gyengéd erőszakkal magához ölelte a huzalkodó lányt és az ügyesen, simán, akár egy gyikocská, siklott ki a karjai közül, még mielőtt megcsókolta volna, hogy örült a szíve a kislánya

ártatlanságának, ki még neki, akit pedig szeret, sem nyújtja csókra az ajakát.

Ezekre gondolt infanterista Kovács és a szívet nagy erővel szállta meg a honvágy.

Feledve volt perczekre a jelen állapota, feledve, hogy ő most tulajdonképen „vedetta“, őrszem, egy láthatatlan ellenség megküzdésére kiküldött, táborozó csapatnak az ellenséghez legközelebb álló kitolt egyetlen őre, kinek most legfőbb kötelessége éber szemmel megfigyelni mindent, még a mozgó cserjét, a repülő madarat is maga körül és a legesekélyebb körülményt a mögötte a domboldalon nyugvó „tábori őrs“ parancsnokának bejelenteni.

Sok mindenféle történhetik meg háboru idején a katonával és az ilyen lehetőségeket mind már béke idején kell megtanulnia. Lovas és gyalog őrsök, futárok, küldönczök, ellenséges őrsök, szökevények, kémek, markotányosok, fölügyelő tiszték, az ellenség küldöttjei, mind a vonalon keresztül akarnak, amelynek legszélső pontja jelenleg ő.

De hát, mindezeket a dolgokat már ő ismeri tavalyról, harmadévről s ez az óra, amelyet itt kell tölteni, csak arra jó, hogy annál könnyebben, zavartalan haza gondolhasson.

Kivett a zubbonya zsebéből egy jókora,

ország összes mezőgazdasági szaklapjai megtalálhatók, kirándulásokat tervez a nyár folyamán, míg havonként egyszer fölolvásokra gyűlnek egybe. Ennyit tesz a gazdakör tagjainak gazdasági ismereteinek fejlesztése körül.

Ezzel kapcsolatban azután nem csekély elismerést érdemelnek az anyagi eredmények.

A gazdakör elad és beszerez mindent tagjainak s így különösen a bevásárlásokat nagyban eszközölvén, tetemes kedvezményeket nyújt tagjainak. Örvedetesen terjed kiváltképp a műtrágya használata, melyből a gazdakör tagjai évente 8—10 vagonnal használnak föl s ennek tulajdonítandó, hogy az ugart már teljesen mellőzik, sőt takarmánynövények közbevetésével kétszeresen értékesítik földjük tőkéjét.

Szántatlan tarlót augusztus végén már hiába keresünk e községek határaiban; mind gondosan, ma talán másodsor is fölészántva, vagy interkallárisan takarmánynövényekkel bevetve diszolg.

A vetőgép, cséplő, daráló, szecskázó stb. gépek s modern gazdasági eszközök nem idegenek e község gazdáinak előtt s a kézi vetés e rövid pár év alatt teljesen kiküszöbölődött.

Mi sem bizonyítja azonban jobban a vidék gazdasági intelligenciáját, mintha az az elemi csapások ellen védekezik, illetve azokat megelőzi.

Mig a vidéken 5 év előtt senkisép páczolta a búzát, senkisép permetezte a szőlőket, az arankát szabadon engedte burjánzni s legföljebb teljes elhatalmasodása esetén kiszántással oldotta meg a kérdést, mig a filloxera mibenléte iránt vajmi homályos fogalmak uralkodtak, addig öt évi működése után a gazdakörnek ma minden gazdája páczol és permetez, ha ugyan van még mit, az arankán is tud segíteni, ha ugyan az arankamentesen vásárolt mag után termelt here vagy luczernában az mégis fölűtné tanyáját, sőt az elpusztult szőlők reorganizációja sem ignota terra többé s az amerikai vesszőkkel mindinkább megbarátkoznak.

Az az ötszáz darabot meghaladott szebbnél szebb állat pedig a múlt hó 27-ki kiállításán s az a néptömeg, a mely annak megtekintésére egybegyűlt, élénken bizonyítja, hogy a gazdakör fönnállása öt éve alatt áldásos működést fejtett ki, mely a társadalmi együttműködés szükségességének érzetét tagjaiban életre ébresztve, főgékonytá tette őket minden hasznos és üdvös ujtás befogadására, mely anyagi boldogulásukat előmozdítja.

Ime egy szerény eszközökkel fényes eredményeket fölmutatni tudó paraszt egyesület, mely nem panaszkodik tagjai indolenciájára fölött, mint legtöbb hazai gazdasági egyesületünk, mert eltalálta a hangot, el a módot, melylyel a magyar gazdához férközni lehet s mely érdeklődést ébreszt benne minden iránt, a mi a gazdakörrel egybefügg.

Csak egy a kikerülni való: az, hogy az ily gazdakörök léte és virágzása kizárólag a vezető egyénnel függjön össze akként, hogy annak léte vagy nem léte jóformán az illető benevolenciájára legyen bízva. Mert noha az intéző, minden körülmények között intézményre nyomja saját egyénisége bélyegét, gondoskodni kell egy állandó szervezetről, mely mintegy eleven tolyam az esetleg tespedésnek indul tavat fölfrissíti, mozgásba hozza.

Ily szervezet volna, a szoros kapcsolattól a megyei egyesületekkel eltekintve, melyet már az elmondottak folyamán sine qua non-kép állítottunk föl, — a vándortanítói intézmény.

Mig az egyesület mintegy sugalmazója, lelke volna a gazdaköröknek, addig a vándortanítók befolyása alatt az ige testet öltene, a mennyiben a fölvetett eszmék gyakorlati kivitelét mozdítanák elő.

A mi a vándortanítói intézményt illeti, a földmivelésügyi kormány látva az életképes társadalmi akciózt, nem fog szűkkeblüsködni s bizonynyal megfelelő anyagi segély nyújtásával e kérdést is a megvalósításhoz segíteni.

vaskos noteszt, amit még ott csináltatott, titokban, egy pakli dohányért, ahogy Möllersdorfban voltak, ahol a nehéz rabok sanyalódnak. Kinyitotta és lapozgatva, olvasgatott belőle itt is, ott is.

Majd kivett belőle egy szépen összehajtogatott papirost. Az édes anyjától kapott utolsó levél. Kitergette és kezdte olvasni az öreges kusza betűket: „Kivánom az Uristentül, hogy ezön levelöm a legjobb egészségben találjon téged édes fiam — — —

Ebben a pillanatban egy piczi, pirosbarna, gömbölyű bogárka hullott a nyitott könyvre, a levélre. Egy katiczabogár, amelyik hanyat fekve, nyitott szárnyakkal egy ideig vergődött a sima papíron, de némi erőlködés után a pettyes takarói alá húzva szárnyaeszkait, továbbmászott a büvelykujjára, onnan a kezefejére, majd meg onnan a zubbonya ujjára és itt néhány tétova kísérlet után, hogy e neki végtelen kék sivatagból kijusson, megállapodott.

Infanterista Kovács elnézte a bogárka vergődését. Múskor, otthon minden teketória nélkül lefujta vagy lerázta volna magáról a kelletlen apróságot, de e pillanatban, hogy szive még telisded teli volt a szülőföld édes feledhetlen emlékeivel, jámbor lelkén valami szokatlan lágy érzés vonult végig. Szeretetteljes tekintettel nézte az apró jószágot, integetett hozzá, mint valami

ismerősehez és aztán halk hangon, áhitattal mondá el a szerelmes legények módjára ezt a versikét:

„Szállj bogárkám messze, tova  
Távoli szülőfalumba.  
Rózsámnak vidd üzenetemet,  
Mondd kiséri szeretetemet.“

Mögötte halk zörgés, pengés támadt. Fialat tiszt közeledett, ki, amint a legényt így gondolataiba merülve találta, hangtalan állt a fatörzs mögé, és kíváncsian várta a történetendőket.

A legény nem vett észre semmit abból, ami mögötte történt. Egy ideig még türelmesen nézte a bogárkát, de mert ez nem látszott kívánságának engedelmeskedni, folytatta:

„Az uton, ha elfáradnál  
Vendéglőd lesz a virágszál.  
Minden rózsza szivesen lát,  
„Ö“ benn' tudja királynéját.“

A fatörzs mögött elbujt tiszt mosolygott. Barátságos arczán látszott, hogy most a kíváncsisághoz mellé szegődött egy másik érzés is. Talán megindultság a szerelmes legény ártatlan babonáján, vagy talán, hogy ez az apró bogárka az ő szívében is, amelynek meleg, érzéss dobogását még nem tette rideggé a katonai, kiméletlen szigor, alvó érzelmeket, kedves emléket keltett.

## Hirek.

### — (Koronás fők Baranyában.)

A király kabinetirodája hivatalosan értesítette a főispánt a magyar király, a német császár és Albert szász király mohácsi útjára vonatkozó utitervről. E szerint a király a szász királylyal szeptember 22-dikén este 11 óra 58 perczkor érkezik külön udvari vonaton a pécsi állomásra, innét 12 óra 3 perczkor utazik tovább Mohácsra, ahova éjjel 1 óra 45 perczkor érkezik meg. Tíz perczcel a király vonatának elindulása után, tehát 12 óra 13 perczkor érkezik a pécsi állomásra a német császár külön udvari vonata és 12 óra 18 perczkor indul tovább, Mohácsra érkezik 2 órakor. A mohácsi pályaudvarból a dunai gőzhajózási társaság fényesen berendezett s a kikötőnél várakozó „Orient“ nevű hajóján utaznak a főhercegi uradalom dunamenti vadászterületére. Erre nézve a főispán a napokban állapította meg a helyszínén — a főhercegi uradalom és a dunai gőzhajózási társaság kiküldötteivel egyetemben — azokat a pontokat, melyek legalkalmasabbak az uralkodókat vivő hajók kikötésére. Az „Orient“ kikötési helyéül a „Bak“ fokot állapították meg, mert innen a legrövidebb ut vezet a kijelölt vadászterületekre. Szeptember 24-ikén — vasárnap lévén — a király a szász királylyal Mohácsra megy s ott 10 órakor a püspöktemplomban misét hallgat, melyet a megyés püspök fog mondani. A német császár számára az Izsép mellett levő Izabellaföld-pusztai iskola-termet alakítják át imaházzá luteránus istentisztelet tartására. A mi királyunk szeptember 24-dikén este 9 órakor elhagyja Mohácsot, vonatan este 10 óra 38 perczkor érkezik Pécsre s 10 óra 43 perczkor Bareson át Schönbrunnba utazik. Másnap, szeptember 25-ödikén este 9 órakor a német császár, 15 perczcel később a szász király hagyja el Mohácsot. A német császár vonata 10 óra 38 perczkor, a szász királyé 15 perczcel később érkezik a pécsi állomásra s az előbbi 10 óra 43 perczkor indul ismét Schönbrunnba a királyhoz, a szász király vonata pedig 15 perczcel később Budapestre megy s onnan Gödöllőre.

— (A püspöki helyettes kinevezéséhez.) Lapunk egyik kitűnő barátja ama hírünkhöz, mely a püspöki helyettes kinevezé-

A bogárka próbálgatta a szárnyaeszkait. Egy keveset mozgott, mintha fel akarna emelkedni. Infanterist Kovács biztatta lágy, kéré hangon:

„Az utat ha nem ismered,  
Ott a felhő, az elvezet.  
Ülj rá bátran; szellő viszen,  
Tudja ő is, hogy szeretem.“

A katonai kötelességeiről teljesen megfeledkezett őrszem csendesen ingatta a fejét. A dolog nem akar neki tetszeni sehogy. Ez a kicsi teremts, amelyet ujjának egyetlen nyomásával semmivé tehet, nem akar engedelmeskedni, akaratosan, mozdulatlan áll a kék szörmezőn, mintha az volna a természetből neki jelölt eleme. Hanem a szerelmes legény nem türelmetlenkedik; gyengéden, amennyire ezt a vastag, megkérgesedett ujjai engedik, végig simit szeretetteljesen a bogárka hátán.

„Szállj, repülj hát kis bogárkám,  
Ha messze van is a rózsám.  
Utad könnyű; véled megyen  
Isten keze, szeretetemet.“

Infanterista Johann Kovács I. nagyot sóhajtott; az ő fehérpettyes piczi szerelmiordónánca állhatatosan maradt a helyén, mintha egyenest kétségbe akarná ejteni ezt a szegény

sét hozta, a következő megjegyzéseket fűzi: Nem szándékom ugyan fogadatlan prókátorként bárkinek is védelmére kelni, jól tudván azt, hogy ilyesmire az intéző körök nem is szorulnak; de mégis, minthogy a „Pécsi Figyelő” f. évi augusztus hó 26-diki számában a püspöki helynök kinevezésére nézve a „Hírek” rovatában oly passzus fordult elő, amely az általam ismert pécsyvárosi történeti adatok hűségével ellenkezik, meg vagyok győződve, hogy e szerény megjegyzésem, ismerve tek. Szerkesztő ur lovagias érzületét, közzé méltóztatik tenni. — E században nem mindig rendszeren a legidősb kanonok nevezetett ki püspöki helynöké. Így 47 év előtt boidog emlékü Farkas József mint hetedik kanonok lón b. e. Scitovszky püspök által kinevezve, pedig előtte a következő kanonokok voltak, akik őt rangban megelőzték és pedig: Tersánszky püspök nagyprépost, Juranics, Nagy, Rihmer, Benczenleitner és Kelemen. Farkas József, amikor vicarius lón, 54 éves volt. Sláby Ferencz, a b. e. nagyprépost és generális vicarius, akkor, amidőn 1868-i november hóban b. e. Girk püspök által helynökévé kinevezetett, még csak székesegyházi főesperes volt s csak 1869-i októberben lón nagyprépost. Életkorát tekintve, amidőn püspöki helynök lón, esakis 54 éves volt, mint Farkas József, amikor vicarius lett. Walter Antal kinevezett püspöki helynök már szintén 54 éves és született 1839-ben. Farkas József 1857-ben mint olvasókanonok lemondván a püspöki helynökségről, helyette b. e. Girk György püspök ugyanezen évben Král József kanonokot nevezte ki vicariusává, pedig Král ekkor még csak székesegyházi főesperes s nem a legidősb dignitarius volt a káptalanban, csakis az ötödik kanonok, B. e. Král József halála után megint nem a nagyprépost, b. e. Kelemen József, hanem a b. e. Daróczy Zsigmond lón 1863-ban püspöki helyettesé kinevezve. Ezek mind hiteles adatok, a melyek igazságáért kezeskedem. Itt e helyen meg kell említenem, hogy néha a rohamos halálózások folytán egyik-másik tagja a káptalannak néhány év alatt följut az oszlopos stallumokba, így jutottak föl: b. e. Sláby F. a nagyprépostságra, Fesztl Károly már 23 év előtt az olvasó- s Troll Ferencz 23 év előtt az éneklőkanonokságra. Ugyanis 1863-tól egész 1870-ig, tehát nem egész hét év alatt a pécsi káptalan tiz tagja halt el és pedig 1863-ban Szalay és Král; 1864-ben Hajnovich, 1866-ban Klivényi, 1867-ben Vörös és Virág, 1868-ban Kelemen, Gottliebovich és Daróczy és 1870-ben Jónás. E rohamos halálózás volt tehát oka, hogy b. e. Sláby Ferencz kanonoksága 10-ik évében nagyprépost és 9-ik évében vicarius lón. Ami pedig az állítólagos „visszatérés” kifejezést illeti, legyen szabad erre csak annyit meg-

katonát, aki szerelmes szívével szentül hisz ebben a babonában. Mögötte a tiszt is, mintha sóhajtott volna, és ennek a szeméi is, mintha vágyó, esdeklő kifejezéssel csüngtek volna az apró állaton.

De ni, az apró küldöncz megmozdult; egy keveset ágaskodott, parányi csápjait emelgette, huzogatta és felemelte a szárnyfedőit.

Infanterist Kovács még a végsőt megkísérelte:

„Kérded, mi a fizetésed,  
Édes díjban lesz-e részed?  
Óh, hisz Évikém' meglátod,  
Kit imádok, vágyva várok!”

A bogár felrepült. Infanterista Kovács felmagasztosult arczczal nézett a parányi pontocska után, míg csak végkép el nem tűnt és a szive olyan könnyű lett utánna, hogy ujjonghatott volna.

— Infanterist Kovács!

A katoná megrettenve fordult meg és halálra ijedt szemekkel látta meg a főhadnagyát, aki mosolyogva, barátságos, kissé talán megindult hangon szólt hozzá:

— Irja magá le nekem eztet á — wie sagt man das?

jegyezmem, hogy minden hűséges katolikus pap mindenkor csak tisztelni tudja és tiszteli is főpásztora intenczióját, intézkedését és mindenemü rendelkezését.

— **(Hymen.)** Horváth Ernő tolváraljai jegyző eljegyezte Ziegler Emiliát, Ziegler pécsvárosi levéltáros leányát. — Kaiser Károly dr. budapesti orvos, a magy. kir. belügyminisztériumban a baktériológiai intézet vezetője, eljegyezte Simonfay Margitot — Simonfay János ügyvéd és országgyűlési képviselő leányát.

— **(Jóváhagyott alapszabályok.)** A belügyminiszter a siklósi ipartestület békéltető bizottságának és a pécsi cipész- és csizmadia magánegyesületi betegsegélyző pénztár alapszabályait jóváhagyta.

— **(A megyei kórház Mohácson.)** Miután a belügyminiszter jóváhagyta a megye határozatát, hogy Mohácson megyei közkórházat állítson, az alispán és a megyei főorvos kiszemelték a leendő kórház helyét. A laktanyateret választották, ahova a budapesti Erzsébet-kórház mintájára diszes épületet emelnek, mely a várost is szépíti. Mohács városa a telken kívül az eddigi kórházi alapot is átengedi, ellenszolgáltatásul a megye a mohácsi betegeket a betegápolási díj kétharmadéért veszi föl a kórházba.

— **(Lovak veszedelme Szt.-Lőrinczen.)** A már egyszer megszüntnek híresztelt takonykór járvány, mely a Mándi-féle bérlet lovai közt pusztított, újból föllépett. Legutóbb ismét több lovat löttek le, melyek a járvány folytán megbetegedtek.

— **(Betiltott bucsujárások.)** Miután Bács-Bodroghvármegyében a kolerajárvány föllépett, Baranyamegye alispánja betiltotta az odavaló bucsujáráhelyekre és viszont az onnan a baranyai bucsujáráhelyekre a szokásos menetek rendezését.

— **(Vonatbeszüntetés a mohácsi pécsi vonalon.)** Szept. hó elsejétől a Villányról Mohácsra este 9 óra 13 perczkor induló vonat, melyhez a Pécsről este 8 óra 10 perczkor induló vonatnak csatlakozása volt, nem fog közlekedni, éppúgy a Mohácsról Villányra este 8 órakor induló vonatot is beszüntették a fönt jelzett időtől fogva.

— **(A szomszédból.)** Kaposvár épül, élénkül, emelkedik. Erről olvasunk az onnan való újságokban. Most a cukorgyárat építik, mely nagyszabású telep lesz. Kétszáz kömives s megfelelő nagyszámu napszámos és ács dolgozik rajta. Park is készül Kaposvárott. A cukorgyár mellett ugyanis nagy tavat ásnak, körül pedig az egész térséget parkirozzák. árnyassá teszik faültetésekkel, beborítják virágszőnyegekkel. Ez lesz a város egyik legszebb pontja. A mostani vásárteret házhelyekké osztják. A nagy területre két sor ház épül utczával.

— **(A főispán hivatalvizsgálaton.)** A főispán még augusztus hó 22-ik és 23-ik napján megvizsgálta a sásdi főszolgabírói hivatalt. A vizsgálat eredményeként most kiirt a főispán, s a tapasztalt rendért, pontosságért, úgy az ügyek szabályos és gyors elintézéséért az egész hivatalnak teljes elismerését és megelégedését fejezte ki.

— **(A főreáliskolából.)** Dischk a Győző főreáliskolai igazgatónak hozzánk beküldött értesítése szerint az 1893-94-dik tanévre összesen 438 tanuló, tehát 18-czal több iratkozott be, mint az előző tanévben.

— **(Hulla fej nélkül.)** A napokban egy hullát találtak Császtán s az fej nélkül szütkölködött. Később kiderítették, hogy Bocz nevű bányamunkás a hulla. Bocz — mint levelezőnk írja — hihetőleg dinamittöltényt dugott a szájaiba s úgy gyújtotta meg a robbantó szerszámot, mely teljesen széjjel hordta a fejét. A szerencsétlen ember különben — mint mondják — már rég elvesztette a fejét, búskomor volt, s ez volt oka, hogy elemésztette magát.

— **(Difteritisz a belvárosi finiskolában.)** A belvárosi finiskola második osztályában egy difteritiszes gyermek beteg állapotában is eljár az előadásokra. Mikor észrevették, azonnal hazaküldték a fiút, a gyermekeket is elbocsátották. A hatóság a termet nyomban fölsuroltatta, s erősen dezinficiáltatta. Az előadás is egyelőre szünetelt az említett osztályban, nehogy a baj tovább terjedjen, ha netán a be-

teg gyermektől már más tanulók is elkapták a roncsoló torokfájást.

— **(Bankócsinálók.)** Ujabb idő óta ezek vannak napirenden a rendőrségek ügykörében. A pécsi rendőrség is már régóta észleli, hogy a piacunkon parasztasszonyok kapják és adják tovább a hamis egyforintosokat. Panaszra is mentek többen a vidéki asszonyok közül a rendőrséghez, mely aztán szombaton megcsipte a hamisító bandát. A piaczon egy asszony akart túladni a rosszul sikerült papiros forintján, de az elárúsító asszony megismerte a hamisítványt s a futásnak eredt asszonyt rendőrrel elfogatta. Kovácsics Mihálynénak hívták, Vasason lakik férjével, Kovácsics Mihályval. Az asszonyt, bár tagadta, hogy ő tudta volna, hogy a forintos hamis, elcsukták, férjénél pedig Vasason azonnal házkutatást tartottak. Az eredmény: egy bélyegzőkészülék a forintosok folyószámainak utánzatával, egy csomó négszegletű papiros, rajtuk az egyforintos lenyomatával. Reeh alkaptány természetesen Kovácsics Mihályt is letartóztatta. Itthon ezalatt még több hamis egyforintost vittek föl a rendőrséghez s az összehasonlításból kitűnt, hogy ugyanabból a fajtából valók, mint a Kovácsicsné által kolportált primitív utánzatu forintos. Pécssett letartóztatták Kovácsics Györgyöt, a hamisítók fiát is, de rövid kihallgatása után szabadlábra helyezték. Kovácsics Mihály tagadja bűnét, felesége azonban már rávallott, hogy a férj a hamisító, ő csak a forgalomba adója volt a bankóknak.

— **(Jutalomosztás lótenyésztőknek.)** A megye lótenyésztési bizottsága vasárnap — e hó 10-edikén — löszemlét tartott a budai külvárosi vásártén s ez alkalommal a földművelési miniszterium által rendelkezésre bocsátott összegből a következőket jutalmazta: szoptatós csikók után: Schneider József (N.-Bóly) 5 drb 10 frankos arany, Tarnovits József (Szt.-Király) 3 drb 10 frankos arany, Zaier Ferencz (Szajk) 3 drb 10 frankos arany, Kresz Henrik (N.-Bóly) 3 drb 10 frankos arany, Tóka Lajos (Szt.-Dienes) 3 drb 10 frankos arany, Vild Márton (Babarcz) 2 drb 10 frankos arany, Pucher János (Kis-Kozár) 2 drb 10 frankos arany, Hergeröder János (Babarcz) 2 drb 10 frankos arany, Koszér György (Szt.-Dienes) 2 drb 10 frankos arany, Molnár János (Kistelek) 2 drb 10 frankos arany, Ábrahám Sándor (N.-Harsány) 2 drb 10 frankos arany, Szám János (N.-Harsány) 2 drb 10 frankos arany, Verner János (Nyomja) 2 drb 10 frankos arany, Kling Ferencz (N.-Bóly) 1 drb 10 frankos arany. Három éves csikó után: Vörös Lőrincz (Cs.-Mind-szent) 4 drb 10 frankos arany, Püttendi Dénes (szt.-Dienes) 2 drb 10 frankos arany.

— **(Népesedik a jogakadémia.)** A pécsi püspöki jogakadémián évről-évre nagyobb számmal iratkoznak be a hallgatók. Az eddigiek után itélve — miután a fölsőbb évesek még nem mind jöttek be, akikre pedig bizony számíthatnak — a hallgatók száma megközelelti, tán meg is haladja a százat.

— **(Halálózás.)** Schalek Ferenczné Sinkay Teréz e hó 8-adján elhunyt Pécssett 39 éves korában. — Csepregi Schapringer Imre, az elhunyt Schapringer Mór 15 éves fia, ki a pécsi főreáliskola VI. osztályába járt, e hó 10-edikén meghalt. A korán elhunyt ifjú sétalovaglás közben leesett a lóról és agrázködást szenvedett, amely rövid idő alatt kioltotta fiatal életét.

— **(A pécsi kerékpárosok egylete a budapesti versenyen.)** A Hunnia Magyar Bicycle Club vasárnap nemzetközi kerékpárversenyt rendezett, melyen a pécsi kerékpárosok egylete is részt vett. A díjkorzóban a mi egyesületünk a második díjat nyerte, az országos kerékpárversenyben Littke Lenczi másodiknak érkezett be, ugyanő az alacsony géppel rendezett nemzetközi handicap versenyben első lett.

— **(Pécsi és baranyai férfiak a milleniumi kiállítás bizottságában.)** Az ezredéves országos kiállítás történelmi csoportjában a következő pécsi és baranyai egyesítség szerepeinek: a gyarmatárak és élelmiszerek osztályánál Bráza Kálmán pellérdi birtokos mint elnök, a kereskedelmi intézmények osztályánál Záray Károly dr. iparka-

marai titkár mint bizottsági tag, a lótenyésztés csoportjánál Szily László alispán, mint tag, a bányászati csoportnál Wiesner Rajmund pécsi bányagazgató mint tag, az építési ipar csoportjánál Pintér József parkettgyáros és Zsolnay Miklós majolikagyáros mint tagok, az agyag- és üvegipar csoportjánál Zsolnay Vilmos majolikagyáros mint tiszteletbeli elnök, az élelmi cikkek csoportjánál Littke Jenő, a Littke L. pécsi pezsgőgyár társtulajdonosa mint előadó.

— **(A szegzárdi törvényszék új elnöke)** Selcz József a múlt héten utazott Szegzárdra, hogy a törvényszék vezetését átvegye. A bírói kar a vasuti állomáson fogadta Selczet s másnap Ágoston István helyettes-elnök vezetése alatt tisztelt az új elnökkel.

— **(Szerbiába utazókra fontos.)** A belügyminiszter 76125. sz. rendeletével közhírré teszi, hogy Szabolcsmegyei embereknek egyáltalán nem szabad Szerbiába menni, más utasok bemenetét pedig csak akkor engedi meg Szerbia, ha arról, miszerint kolera-mentes vidékről származnak — hatósági bizonyítványt mutatnak.

— **(Tűzoltóegyletek szaporodása a vidéken.)** Felső-Mindszenten önkéntes tűzoltó-egylet alakult 30 taggal. Mindannyian sajátjukból fogják ruházatukat beszerezni. Elnök lett Klein Mátyás, gyakorló mesterül fölkérték a Pécsert is mint jó tűzoltót ismert Selényi Antalt, kit egyszersmind tiszteletbeli főparancsnoknak is megválasztottak.

— **(A hivatalos lapból.)** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Wargha Gabriella okleveles tanitónőt az erésényei állami elemi iskolához rendes tanitónővé nevezte ki. — A pénzügyminiszter Szalay Béla sárbogárdi adóhivatali ellenőrt a siklósi adóhivatalhoz pénztárnokká nevezte ki.

— **(Az örökség.)** Müller Alajos takács legény mintegy 300 frtnyi örökségre tett szert, s ezen pénzzel érkezett meg Dombóvárra, hol valami Doctor Samu nevű, szappannal házaló zsidóval találkozott. Bementek a „Fáni“ nevű korcsmába s ott mulattak, mely mulatságban az ott alkalmazott pinczérnő is részt vett. A mulatság folytatásául elmentek aztan mindhároman a vásáros-dombói csárdába, itt Doctor és a leány az ittas Müllert a csárdás segítségével kifosztották, s a pénzen megosztzkodtak. A megkopasztott áldozatot aztan elvitték a kaposzekcsői vasuti megálló helyre s ott letették. Doctor és a pinczérnő aztan elmentek Budapestre, hol a könnyen szerzett pénzen ékszereket vettek és dorbézoltak. A sásdi őrs parancsnoka, Miklós csendőrmester a jómadarak egyikét, Doctor letartóztatta; a leány idejekorán megugrott; de személyleírása kézben lévén, már nem sokáig ugrál.

— **(Zsolnay műve a budapest-belvárosi templomban.)** Nagy ünnepélyességek között szentelte föl a hercegprimás a budapest-belvárosi plébánia templom új főoltárát, mely a Zsolnayék pécsi gyárában készült. Az oltár a maga nemében páratlan, s a majolika-gyártásnak valóságos korszakot alkotó remeke. Steindl Imre építész terve szerint készült, kivitelében azonban oly művészi, a majolika-gyártás terén annyi kitűnő újítás nyert rajta alkalmazást, hogy az ezek által elért siker megát a tervezőt is meglepte, csak a készítőjét, Zsolnayt nem, aki kitarotán kutató szellemével ismét új és új dolgokat hozott létre, hogy az oltár művészi értékét méginkább emelje. A művön előforduló szobrászati munkákat Szécsi Antal szobrász készítette. Zsolnay gyárában most sorjában készülnek hasonlóképen majolikából oltárok, s a budavári Mátyás-templom főoltárát is itt fogják készíteni.

— **(A megye virilistái.)** A megyei igazoló választmány megállapította a jövő évre a megyei legtöbb adót fizetők névjegyzékét. Ezt e hó 15-étől 29-ig bezárólag a megyei székház hirdető tábláján kifüggesztik, s ugyanez idő alatt főlebbezni is lehet a névjegyzék ellen az állandó bíráló választmányhoz. A névsor egy részét most közöljük, a többit folytatólag a következő számokban tesszük közzé.

Dulánszky Nándor 15827 frt 10 kr, Mándi Samu 12746 frt 79 kr, gróf Draskovich Iván

6748 frt 89 kr, Biedermann Rezső (Szentegát) 4247 frt 98 kr, Brázay Kálmán 2637 frt 23 kr, Freund Mór (Mohács) 2014 frt 64 kr, Rosenfeld Simon (Mohács) 1972 frt 36 kr, Szily László 1512 frt 70 kr, Spitzer Márk (Siklós) 1344 frt 86 kr, Saxer Justus (Dárda) 1274 frt 17 kr, Girk Alajos 1253 frt 45 kr, Wolf Zsigmond (Mohács) 1132 frt 92 kr, ifj. Egedy Sándor 1095 frt 84 kr, Miskolczy Ármán (Mohács) 1044 frt 20 kr, Rosenbaum Ármán (Baranya-vár) 1038 frt 62 kr, Plaschits József (Mágocs) 1011 frt 57 kr. Ezer forintot alul fizetnek adót: Országh Lajos, Driesz Lajos, Alexics János (Siklós) Szieberth István (Német Bóly), Engel Gyula, Német Lipót, Stajevits János, Engel Adolf, Elversz Nándor, Gyulasy Gyula (Kistelek) Reiter József (Dályok), Schaffer Henrik (Hidasd), Jágits József, Lang Adolf (Ivándárda), Suligoi András (Szászvár), Beck András (Mohács), Dr. Kántz Adolf, Rosenzweig Lipót (Kis-Köszeg), Greiner Samu (Szt.-Király), Jeszenszky Antal, Mautner Fülöp (Oroszló), Báro Mirbach Ferencz, ifj. Weisz Samu (Harkány), Nikolsburger Sámuel (Dárda), Goldschmidt David (Mágocs), Weisz Mór (Siklós), Bader Adolf (Himesház), Müller Izrael (N.-Bóly), Weisz Jakab (Mohács), Igali Szávó, Kohn Adolf (Harkány), Benkő Gyula, Otcoska Géza, Frommer Miksa (Mohács), Toll Gyula Cz.-Bogád), Bartonicsek Antal (Villány), Weisz József (Kássa), Radinszky Vincze (Czún), Szarvas Sándor (V.-Dombó) Jeszenszky Tivadar, Auber István, Buzagits Hugó (Cz.-Bogád), Szauter Antal, Deutsch Gábor (G.-Szt.-Márton), Roger Sándor (Siklós), Steinbach Mór (Siklós), Kohn Mór (Birján), Hoffmann Ferencz (Baán) Dvornits Gyokó (Baán), Wámosch Lipót (Old). Folyt. köv.

— **(Tartalékos katonák ellenőrzési szemléje)** A helyben tartózkodó szabadságos, tartalékos és póttartalékos közös hadseregbeliekre és honvédekre nézve az idejelenőrzési szemlé a következő napokon és sorrendben tartják meg: a közös hadsereg nélt okt. 10-én a belvárosiakkal, 11-én a szigeti és siklósi külvárosiakkal, 12-én a budai külvárosiakkal, 13-án a bányatelepekkel; a honvédség nélt okt. 3-án, 4-én, 5-én és 6-án tartják. Az utóellenőrzési szemlé a közös hadseregbelieknél november 2-ától 6-áig, a honvédségnél november 8-án tartják meg. A közös hadsereghez tartozók közül az ellenőrzési szemlére azok tartoznak megjelenni, akik a folyó évi tényleges szolgálatban nem állottak, kivéve az 1888. évben sorozottakat és az idejefegyvergyakorlat alul fölmentett tartósan szabadságoltakat. A honvédséghez tartozók közül minden tartalékos, póttartalékos és tartósan szabadságolt honvéd gyalog és huszár, továbbá az 1891. és 1892. év végével a közös hadseregtől áthelyezett 1881. és 1882. évfolyambeli tartalékosok s végül az osztrák Landwehrhez tartozó és itt tartózkodó szabadságosok vagy tartalékosok kötelesek résztvenni az ellenőrzési szemlén. Ellenben nem köteles megjelenni, ha a folyó évben bármi okból az ezredhez szolgálatra beidéztek vagy a fegyvergyakorlat alul fölmentették. Az ellenőrzési szemle a közösökkel a Frigyes-kaszárnyában d. e. 8 órakor, a honvédekkel a honvédkasznárnyában d. e. fél 9 órakor kezdődik; a honvédek utószemléjét a 19. honv. kiegészítő parancsnokság helyiségében (Felsőmalom-utca 11. sz.) tartják meg.

— **(Nádossy Istvánt kirabolták)** a fővárosban levő Teréz köruti lakásán. Nádossy birtokán tartózkodott s a lakatlan házba alkulescsal hatoltak be a tolvajok, kik fölfordították az egész lakást, s minden értékes tárgyat elvittek.

— **(Álkolerahir Kaposvárrott.)** Pénteken a kaposvári takarékpénztár épületében, az ottani házi szolgáló leánya hirtelen meghalt. Mindjárt kolera gondoltak, s a lakosság megdöbbenve fogadta a hírt. De a hatóság is megrökönyödött s nyomban összekötortatta az utcák porát. A boncoláskor aztan kiderült, hogy nem kolera okozta a leány halálát, hanem gyufaoldat. Egy szegény leánynak kellett meghalnia azért, hogy a kaposvári utcák megtisztuljanak, — akárcsak nálunk, mikor a tifuszjárvány fölütötte a fejét.

— **(Hajózárok Orsova felé.)** A dunaigózhajózási társaság közli, hogy a Budapest és Orsova közt naponként közlekedő postahajók közül az alacsony vizállás következtében e hó 10-étől fogva csakis a kedden, szom-

baton és csütörtökön lefelé indulók fognak egészen Orsováig menni, a többi (vasárnap, hétfőn, szerdán és pénteken) Budapestről lefelé induló csakis Moldváig megy. A fönnebbiek szerint az Orsováig menő 3 hajó közül a kedden és szombaton lefelé indulóknak Orsován csatlakozásuk van a Galaczba menő postahajókkal, míg a csütörtökön induló hajónak Orsován nem lesz csatlakozása. Orsováról fölfelé minden vasárnapon, kedden és pénteken, Moldváról pedig naponként indul — az eddigi menetrend szerint — postahajó Budapestre. Közvetlen menetjegyeket csütörtökön, kedden és szombaton Orsováig, vasárnap, hétfőn, szerdán és pénteken azonban csakis Moldováig adnak ki.

— **(Kedélyes levelezés a szőlőkapun.)** Lapunk egyik olvasója küldte be az alábbi „bogarát.“

A Bánfai-féle szőlő felé vezető úton, az Orf-villa mögött levő kapuajtón, következő „Hirdetmény“ olvasható:

Alol írott tegnap hétfőn 31-én dél után 3—4 közt egy fekete selyem esernyőt ide a kapuhoz támasztva bemenet itt felettem volt vastag kompóra hajtott sárga fa nyéllal végén ezüst színű alpaca boritékal féderes rugóval és széles bádóg karika rajta annak elvivője vagy megtalálója felkértem ezen esernyőt becsülettel vissza adni sziveskedjen H . . . utca 8. sz. K . . . L . . . nak

(Azután írónnal irt következő megjegyzések olvashatók rajta:)

„Örülök, hogy megtaláltam; nem vagyok bolond hogy visszaadjam.“

(Más írással:)

„Máskor jobban vigyázzék az ur!“

(Végül ismét a „Hirdetmény“ kibocsátója írásával:)

„Ne bánts a mi nem a tied gazembernek tekintlek.“

— **(Furcsa szállítmány.)** A múlt napokban Bonyhádra az egyik vagyonos gimnáziumi tanárnak szép kis élő babát küldöttek. A 9—10 hónapos kis gyermek nyakán a küldemény rendeltetési helye s címe volt fölírva. A tanár — miután gyermekei nincsenek — elvállalta a neki címzett csecsemőt s most már megszerette és a fél világot sem adná oda. A dada, ki a gyermek vivője volt, az átadás után nyomtalanul eltűnt.

— **(Szintársulatunk Kaposvárrott.)** Mult hétfőn Pethes Imre tartotta jutalomjátékát, melyre Romeo és Juliát választotta. Kevés közönség előtt folyt le a jó előadás. Annál több közönsége volt „A madarász“ operettnak, melyben az a furesaság fordult elő, hogy a távollevő Follinus helyett Ballát ugratták be az egyik professzor burleszk operett-alkjába. Balla különben már a „Szultán“-ban is énekelte (!) Follinus helyett a „kellemetes Bülbül“-t. Polgár Sándornak anyagilag jól sikerült jutalomjátéka volt mult szerdán.

— **(A katonaköponyogek átalakítása.)** Régi panasz az a katonaságnál, hogy a legénység jóformán alig veheti hasznát a köponyogek, melyeket többnyire magával kell czipelnie. Nyáron majd megsülnek a köponyogekben a katonák, ha az esős idő rájuk kényszeríti, télen pedig majd megfagynak abban. E bajon segítendők, a fölsőbb katonai körök a köponyogek átalakítását határozták el. A mostani bélést leszedik a köponyogról s úgy készítik el, hogy télen vastag posztóbélést lehessen azokra fölgombolni. A leszedhető bélést ősszel osztják majd ki a legénységnek s tavasszal megint elteszik a raktárakba. Ezekkel az átalakított köponyogekkel próbára már tavaly elláttak néhány századot s a próba pompásan sikerült.

— **(A biztosítékok kamatlábanak leszállítása.)** A hivatalos lap szeptember 8-adiki száma közli a pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök következő 1893. évi szeptember hó 2-káról kelt és az összes pénzügyi hatóságokhoz intézett rendeletét: „Ó császári és apostoli királyi fenségének f. évi augusztus 7-én kelt legfelső elhatározásában nyert felhatalmazás alapján a m. kir. belügyi-, kereskedelemügyi-, földmívelésügyi-, igazságügyi s a vallás- és közoktatásügyi miniszter urakkal egyetértőleg a biztosíték letételére kötelezett polgári állami alkalmazottak készpénzbeli biztosítékának kamatlábát 1893. évi július hó 1-ső napjától kezdve 5 százalékról négy (4) százalékra leszállítottom.“ — Ehhez a rendelethez mindenesetre

nagy szó fér, mert méltán kérdezheti a biztosítékot letett hivatalnok, hogy milyen joggal szállítja le a miniszter a kamatlábat szeptember 2-án úgy, hogy annak érvénye két havi visszaható erővel bírjon. E rendelet továbbá magánjogi konfliktusnak lehet kuforrása, mert az illető tisztviselőt egész máig törvényesen megillette az 5 százalékos kamat és a miniszteri rendeletnek visszaható ereje nem lehet, különösen nem ebben az esetben, a mikor magán érdekeket sért. És ha már leszállítják a polgári állami alkalmazottak kaucziójának kamatját, kérdezzük, mi történik a katonák kaucziójával? Azokét meg bizonyára fölemelik.

\*

**A Pécsi Dalárda** f. hó 16-án szombaton esti fél 9 órakor egyleti helyiségében (belvárosi népiskola II. em.) tartja meg rendes közgyűlését, melyre a működő tagokat és a pártoló tagok sorából választott választmányi tagokat ez úton is meghívja az elnökség.

Tárgysorozat: pénztárosi és titkári jelentés, tisztviselők és választmányi tagok választása, indítványok.

## Törvénykezés.

### — Baranyamegyei bankócsinálók a budapesti törvényszék előtt.)

Négy baranyamegyei, birjáni illetőségű munkakerülő, névszerint Molnár Ferenczet, Wolf Pétert, Vincze Józsefet és Wittek Józsefet, vonta kedden felelősségre a budapesti törvényszék pénzhamisításra való szövetkezés miatt. Az együgyű emberek papírpénzt akartak hamisítani és e célból vettek is egy közönséges irodai másológépet és egy csomó különböző színű festéket, a mire mindig Wolf Péter, a vállalkozás finanszírozója, adta a pénzt. A bandába bele akarták vonni Hecker Jánost is, de vesztükre, mert ez elárulta őket.

A végtárgyaláson a vádlottak váltig a mellett erősködtek, hogy nekik eszük-ágában sem volt bankót csinálni. Wolf Péter, kinél a masinát a csendőrök megtalálták, azt szerette volna elhíttetni a bírósággal, hogy a kopirozó gépet a birjáni korcsmája kiterjedt levelezésének egyszerűsítése végett vásárolta.

Wittek József is tagadja, hogy valami része lett volna a szövetségben.

Elnök: Pedig úgy látszik az iratokból, hogy épen maga lett volna a rajzmester?

— Hát nem tagadom, pingálni csak tudnék valamit, de azt nem pazarolnám ilyen nyomorult masinára.

— Aztán miért?

— Mert van annyi eszem: hogy ez nem bankóprés.

— A szakértők mégis azt mondják, hogy ez megfelelt volna céljuknak, ha a csendőrök a körmükre nem koppintanak.

— Azt mondják? No, ha nekik több eszük van, akkor én hallgatok. (Derűtség.)

Egy harmadik vádlott, a ki a védekezésére semmit sem tudott fölhozni, keserves hangon panaszkolt el, hogy csak a „gonosz politikázás” miatt gyűlt meg a baja.

Elnök: Csak nem akarja mondani, hogy politikai célokra akart pénzt fabrikálni?

— Azt nem, de politikából jelentett föl a falu rektora,

— Hogy-hogy?

— Hát mikor Hecker elszólta neki a dolgunkat, csak azért adott föl bennünket, mert nem akartunk a választáson Vajay István tisztelendő urra szavalni. (Nagy derűtség.)

A bizonyítási eljárás befejezése után a törvényszék a btk. 205. §-ában körülírt vétségben mind a négy vádlottat vétkesnek nyilvánította és Molnárt két hónapi, Wolf Pétert és Vincze Józsefet egy-egy hónapi, Wittek Józsefet pedig háromheti fogházra ítélte. Valamennyien főlebbezték, úgyszintén a kir. ügyész is.

## Tanügy.

**A városi iskolaszék** szombaton ismét ülést tartott, melyen a beiratások alkalmával mutatkozó tanulósám szaporodása folytán szükségessé vált intézkedéseket tettek meg. A főügyelő-igazgató jelentése szerint szeptember 6-ig beiratkozott a belvárosi fiúiskolába 420, a leányiskolába 135, a polgári leányiskolába 230, a felsővármházutezcai iskolába 296 fiú, 264 leány, az ágostontéri iskolába 412 fiú, 298 leány, a szigeti külvárosi iskolába 304 fiú, 259 leány, a Rudolfinum leányiskolájába jár 36. Összesen 2654 gyermek iratkozott be a városi iskolákba. A törvényes számot meghaladja a belvárosi fiúiskolában az V. osztályban, a felsővármházi iskola II. fiúosztályában és az I. leányosztályában az ágostontéri iskola II. fiúosztályában, mire nézve a felsőbb tanhatóság engedelmét kell kikérni, hogy e magasabb számot megtűrje az említett osztályokban. Az ágostontéri egyesített V. és VI. leányosztályban annyi a beírottak száma, hogy a két osztály együtt nem vezethető tovább a tanítás sikerének veszélyeztetése nélkül. Az iskolaszék elhatározta, hogy külön kell választani. A polgári leányiskolában pedig az első és második osztályok teltek meg a törvényes számon fölül úgy, hogy — mint már a múlt számunkban írtuk — intézkedni kellett párhuzamos osztályok fölállítására. A második osztálynál el lehet ezt kerülni úgy, hogy más nagyobb terembe helyezik át; de az első osztálynál a. és b. osztályokat kell állítani külön tanítóval. Az iskolaszék némi vitatkozás után el is határozta a párhuzamos osztály fölállítását s ebbe ideiglenesen özvegy Frankné Pupos Erzsébet okleveles polg. leányiskolai tanítónőt tette meg osztályvezetőnek.

## A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.†)

### A pécsi veteránok betegsegélyző egyletéből.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Fölkérjük, hogy a következő sorainkat — melyek megírására két körülmény készítetett bennünket — nagybecsült lapjába fölvenni sziveskedjék.

Az első az, hogy a „Pécsi Napló” vasárnapi számában „Paraplés Veteránok” czim alatt a városi békés polgárok egy osztályát guny tárgyává akarta tenni néhány, logikai összefüggést nélkülöző, erőszakosan összeillesztett szóval. Azt mondja a többi közt, hogy „mindent elárult”; ezt elismerjük mi is, s bizonyára mindazok, a kik e lapot olvassák; elárulta t. i., hogy semmit sem tud, semmit sem lát, mert még a szeme előtt lefolyó eseményeket sem látja úgy, ahogy azok történtek, annál kevésbé tudja azokat a valóhoz hiven leírni. De nem tartjuk érdemesnek ez agyafurt czikk írójával tovább foglalkozni, csak azt óhajtjuk a t. közönség b. tudomására hozni, hogy együletünk zászlóánya névnapját kötelességszerűen megünnepelte s hogy a szerenád és tisztelgés sokkal fényesebben sikerült, mint a „Paraplés Veteránok” czimű sorok szerzőjének hazugsággal telt czikke.

A második, amit tán első helyen kellett volna megemlítenünk az, hogy az ünnepezt zászlóanya, Cseh-Sauska Mária urnő ó nagysága ez alkalommal ötven forintot adományozott az egyesületnek, melynek humánus célja a kebelébe fölvev tagok — kiszolgált katonák — segélyezése betegség esetén, a halálesetén pedig tisztességes eltakarítása, — tehát több tiszteletet érdemelne a P. N. részéről.

A pécsi veterán betegsegélyző egylet.

\*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget A szerk.

## VEGYESEK.

Csinos kivitelű művésznői munkák, ugyanint czimerek, monogramok, pecsétnyomók, dom bormű munkák legszebben készítettnek **Schönwald Imre** műtermében Király-utca Hattyu épület.

## Közigazdaság.

### A gyümölcsfák ellenségei.

(Vége).

Kajszin és rokona az őszi barczkfa. \*)

Ezen fákön is találhatni tetveket, hernyója azonban a nagy pávaszem hernyója. Ezen lepke a legnagyobb lepkékhez tartozik. Megismerhetni a pávatoll szemfoltjához hasonló kerek foltról. A mellső szárnyakon rozdasárga zig-zeg vonalak és egy fekete folt, a hátsókon fekete barna s vörös szürke hullámzó csíkok vannak. A szárnyak sárga szegélylyel bírnak. Petéi szürkés, hernyója nagy s színe sárgászöld. a testén kiálló szemölcsöket veszünk észre, ezeken kék színű gombok láthatók, melyekből fekete serték indulnak ki.

Mint minden hernyó, úgy ez is a fák leveleit pusztítja, mialatt folytonosan hívva, hüvelyk-ujj vastagságot ér el.

Védekezzünk ellene tavaszkor a hernyófészkek szedése által és a már fentebb többször ismételt módon.

A hernyó ganaja által is elárulja magát, melyet a fa alatt láthatunk.

Segítségre vannak itt a fürkészek; ezek vannak hivatalba, hogy a legkarosabb rovaroknak, lepkék hernyóinak, orrmányos bogarak működéseinek gátat vessenek. Ezek kutatják föl a rovarok álcáit és falják föl. Kutatásaikban és az üldözésben kifáradhatatlanok. Különösen a nőstények állanak nekünk nagy hasznunkra. Megtárlják ezek a káros álcákat még a legrejtettebb helyeken is, hová más nem juthat. Ha meglelték tesükkbe rakják tojó csövükkel petéiket, ezek ott kikelnek, azok testéből táplálkoznak, ily módon megsemmisítik a rovarok álcáit. Pusztítanak ezek minden káros rovar, de különös passzióval vadásznak az amúgy is gusztyosnak látszó kövér pávaszem álcájára. Az isteni bölcs gondviselés már úgy rendelte be véghetetlen szeretetéből folyó intézkedését, hogy a hol a káros bogarak elszaporodtak, ott teremjenek a fürkészek, a kakuk madár, az éneklő madarak stb. hasznos, rovarpusztító állatok. Csak aztán az ember értse meg a Teremtő parancsszavát és kimélje meg a hasznára rendelt állatokat. „Segits magadon, az Isten is megsegít” — mondja a példaszó és úgy is van. Ne mulassza el a kertész kora tavasszal a hernyószedést, védekezzék gyümölcsösében a fentebb ajánlott módszerek szerint és a mi fő, kimélje és ha lehet igyekezzék szaporítani a hasznos rovar-pusztító állatokat.

A gyümölcsfáknak általános ellenségei közül még fölemlíthetjük a cserebogarat is.

Ezen bogár május hóban jelenik meg. A növénypusztítás ideje 3 hét, azután a földbe fúrja magát a nőstény és mintegy 70 sárga petét rak, mire maga elhal. A petéből egy pár hét múlva — így olvassuk a természetrajzban — kikel az álca, melynek 3 pár lába van s pajornak nevezetik. Ezek az első évben együtt maradnak, a második évben azonban mindenfelé szétmennek és erős rágóikkal a növények gyökereit rágnak, azaz táplálkoznak, így élnek pusztítva a föld alatt a 4-ik nyár végeig, a mikor bábbá változnak. E bábból kel ki tavasszal a kifejlett cserebogár, ismét pusztítva a fák leveleit virágait és fiatal gyümölcsöt.

Védekezés: a cserebogár estenkint repül, nappal a fákön, vagy bokrokön pihen és ilyenkor könnyen százával is lerázható a fáról. A cserebogarak a baromfiaknak, sertéseknek jó izü eledelül szolgálnak.

A ragyás-futoncz és a bábrabló ékény is segítségünkre van, mivel mindkettőnek inyencz falatja a cserebogár álcája és bábbja.

A gyümölcsfáknak általános ellensége még az aranyos disznóbogár, a dongó légy, a lötetű és a fapoloska.

Ismerkedjünk meg ezekkel is.

A természetrajzban a következőket olvashatjuk róla. Az aranyos disznóbogár igen közönséges bogár, aran os zöldben csillogó szárnyfe-

\*) E helyen helyreigazítjuk a múlt szordai (szept. 6.) folytatásos közleményben előforduló sajtóhibát, mely az ott ajánlott óvszer készítésénél lényeges dolgot ferdit el. Az említett közleményben ugyanis az almafáról szóló rész utolsó bekezdésénél, ahol a bruma-nyv készítéséről van szó, fehér szurok helyett fehér czukrot rendelt a szedő és a korrektor hibája. — A szerk.

dökkel ellátott középnyagású bogár ez, június hóban röpköd szép napos időben, igen kártékony, mert a fák virágait, de még a gyümölcsét is megrágja.

A dongó légy. Kora tavasszal a virágzó gyümölcsfákon található, színe aczélkék. A lötetű, különösen a laza földet, homokosot tőrja össze s a fiatal fák gyökereit rágja meg.

A fa-poloska teste lapos, kellemetlen büzt terjeszt, főleg fás növényeken találjuk. Színe szürke, szájrészei szúrásra és szivásra alkalmasak.

A kártékony rovarok általános ellenségeit is fölemlíthetjük, már azon szempontból is, hogy tanuljuk őket megbecsülni és kimélni. Ezek pedig a következők: a bábrabló és a mezei czingolány, mint rovar, s mint álcza igen ragadozó. Zsákmánya üldözésénél még repüléssel is segít magán. Hasznos rovarpusztítók még a szitakötő és a fiatal kérészek.

Fölsoroltuk tehát a rovarok országából a gyümölcsfák ellenségeit s tán tárgyunknál maradunk, ha tapasztalatainkból és jegyzeteinkből meritünk még egy pár oly dolgot, melyek szintén vesztere vannak a gyümölcsfáknak. A gyümölcsfáknak ily ellensége a moh. Nem tartozik tárgyunkhoz kimutatni azt, hogy mi módon s mily kárt okoz az a gyümölcsfának, elég ha azt tudjuk, hogy az biz ártalmára van. Miként védekezünk hát ellene? Közönséges fáhamuból nem nagyon erős lugot készítünk, ebből 10 litert egy negyed kiló karbolsavval keverünk össze, a keveréket fölforraljuk és melegen egy seprő segítségével a fára kenjük. Néhány nap alatt a moh a legutolsó szálig leesik a fáról s azon év alatt nem is jelentkezik a bemázolt helyeken. Megjegyezhetjük azt, hogy a lug a fa egészségére nem káros.

A fák betegségei iselienség számba jönnek. Ilyen pl. a perzseny. A perzseny úgy keletkezik, hogy a fiatal fa, mely a faiskolában árnyékban volt, kiültetés által a napnak tétetik ki. A nap melege következtében foltossá lesz a déli oldalán háncsa a fához ragad, később odvasodásba megy át, azután gomba lesz a fán míg végre rák képződik.

Kikerülhetjük ezen bajt úgy, hogy először a faiskolában sűrűn ne vessünk magot, s ha a fát kiültetjük, tanácsos a déli oldalára valamit ültetni, hogy árnyékával védje kevésbé a beteg részt. Ha pedig a baj már megvan, akkor a foltot ki kell vágni és a helyett ojtó viaszszal be kell kenni.

Főntebb említém, hogy a perzsenyes fákon, — de még hozzá tehetjük, hogy más fákon is — rendszerint rák is keletkezhetik. Hogy védekezünk ez ellen? Ha bármilyen uton — így olvastam — támad a fa héján, seb, pl. külső sértés, fagyrepedés, stb. által, az többé - kevésbé, kiváltképen tavasszal, a kizöldülés előtt levedlik. E nedveségen nőnek a gombák sporái vagy csirázó sejtjei, melyeket a legkisebb szellő is tova visz. Ezek élő porszemecskék, melyek a gombák fölületén vagy belsejökben keletkeznek s megérve el vagy kiszáradnak. Midőn pl. az érett, száraz pöffeteg-gombát megnyomjuk, a fa héján nagy számban jelen van mindenkor, és így az esővíz által is a sebbe mosatik. Ott úgy, mint élesztő sejtje a meszes folyadékokban, tésztaban, cukorlatban, stb. szaporodni kezdenek a spórák osztás és rügyezés által, s az egész seb fölületét ellepik az így keletkezett élesztő seb milliói.

Azután csirázni, tömlőalakú nyulvánokat hajtani kezdenek, melyek a sebbe behatolni igyekeznek s az ujonnan képződött eleven behagedési szövetbe is behatolnak és azt megölik. Jövő évben a fa új erőlködést tesz a beforradásra, az elhalt sebrészeket a kinyomott nedv újra előnti, élesztő sejtje újra szaporodnak, s a gomba fonalak mult évi támadása az új betegedési rétegben, sőt ezen túl is hasonló sikerrel újra kezdődik. Így küzd a fa a rákot okozó csak mikroszkop alatt látható gomba sejtekkel évről-évre.

Ezért, ha a rákot sikeresen ki akarjuk gyógyítani, ki kell vágni a sebet, míg az eleve-nig jutunk. Inkább többet vágni, mint kevesebbet. Azután a sebet karbolsavas oldattal ki kell mosni, mert alig lehet úgy dolgozni a kivágásnál, hogy gomba sejtje a késsel újra rá ne kenessenek a vágás fölületén. Ezeket meg kell semmisíteni a karbolsav oldatnak. Azután a sebet jól be kell kenni meleg ojtó viaszszal. A beforradás biztos.

A gyümölcsfák ellenségeinek tekinthetjük még a jól meg nem választott talajt is. Mert nem mindig ám: akármilyen talajba akármilyen gyümölcsfát ültetni, hanem ki kell először puhatalnunk, mely talajt kedvelnek az egyes gyümölcsfák.

A tapasztalt gazdászok a következő megállapodáshoz jutottak:

Az alma a kevésbé nyirkos, kövér, mély agyagot kívánja. A körte pedig szárazabb, kevésbé homokos, meleg talajnemeket kíván. A cseresznye, száraz, homokos agyagot kedvel, ellenben a megyfa száraz, kövér de emelkedettebb helyeken diszlik. A szilvafa nem válogat a földben, de kiválóan a kövér gyepföldet szereti, a tulságos száraz agyag nem tesz jót neki, de a vizenyős talajt kerüli.

A dió laza, kavicsos agyagban diszlik, de kipsztul ott, hol a gyökere vizet ér.

A gyümölcsfák ellenségeiként szerepelnek még a fák betegségei, s majd adott alkalommal szólni fogunk ezekről is.

Jung Ferencz.

— **A pécsi sertéshizlalda heti-jelentése** 1893. auguszt. hó 23-ik napján. Sertés állomány 4541 darab sertés. Ölésre alkalmas 626 darab sertés. Árak: öreg kövér — — — fillér, fiatal nehéz első minőségű 86—88 fillér, szedett 80—84 fillér kilogrammonként. Páronkinti 45 kg. élet leszámítással. Süldők ára 60—70 fillér kilogrammonként élősúlyban. Az üzlet irányzata: lanya. Takarmány árak: kukoricza 11 korona — fillér m.-m., árpa 11 korona — fillér m.-m., kukoricza-dara 12 korona 30 fillér, árpa-dara 12 korona 30 fillér. Darálás-dij 1 korona 20 fillér m.-m.

#### Gabona-árjegyzék

Pécs szab. kir. városában 1893. évi szeptember hó 9-én tartott hetivásárói.

Az árak métermázsánként számíttatnak.

Buzza	őszi	—	—	—	—
	tavaszi	—	—	—	—
Főtazero	ó	—	—	—	—
	uj	6	60	6	40
Lóza	ó	—	—	—	—
	uj	5	50	5	30
Körte	őszi	—	—	—	—
	tavaszi	5	80	5	70
Zab	uj	5	—	—	—
	őszi	—	—	—	—
Képeze	tavaszi	6	—	5	80
	uj	—	—	—	—
Bükköny	szena	—	—	—	—
	ó	5	50	—	40
Kukoricza	uj	—	—	—	—
	ó	3	—	2	60
Szalma	uj	—	—	—	—
	ó	1	50	—	—

Kinálat: erős (mintegy 260 gabona kosai volt a piacon.)

Leptulajdonos:

NAGY FERENCZ.

Felolós szerkesztő:

HAKSCH LAJOS.

## Hirdetések:

10596. sz.

tkvi 1893.

### Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. tszék, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Szautter Gusztáv ügyvéd felperes végrehajtónak Armbruszt György és neje Auth Anna végrehajtást szenvedők elleni 168 frt tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. tszék területén

levő Devecser községben fekvő a devecseri 34. számú betétben felvett 1—8. sorsz. urbéri birtokra az árverést 1262 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi október hó 2-ik napján délelőtt 10 órakor Devecser községben, a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 126 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-dik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint tlkvi hatóság 1893. évi június hó 3-án.

Lukrits István,  
kir. törvénzéki bíró,



Rendkívül olcsó

## törlesztéses kölcsönök

ajánlatnak, kedvező feltételek mellett föld-birtokra, polgári telkekre, azonkívül városok, községek és hitközségek, mint erkölcsi testületek részére és pedig

- a) 48<sup>1</sup>/<sub>2</sub> évre . . . . 5 frt
- b) 45 " . . . . 5 frt 50
- c) 43 " . . . . 6 frt
- d) 40 " . . . . 6 frt 58
- e) 32 " . . . . 6 frt 70
- f) 22<sup>1</sup>/<sub>2</sub> " . . . . 8 frt

fizetendő tőke és kamat fejében 100 frt kölcsön után évente. Hol? szóbeli vagy írásbeli kérdésre — (5 kros bélyegjegy csatoltatván) — tudatja a kiadó hivatal.



876. szám.

1893.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törvénycikk 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbíró 1893. évi 13770. számú végzése következtében Dr. Miltényi Miklós ügyvéd által képviselt Takács Károly javára Kupics József ellen 600 frt és jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 647 frt 70 krra becsült szobabutorok, fölszerelések, kocsik és lovakkal álló ingóságok nyilvános árverésen eladnak.

Mely árverésnek a pécsi kir. bíróság 13809 1893. számú végzése folytán 600 frt tőkekövetelés, ennek 1893. évi augusztus hó 10. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 38 frt 55 krral bíróság már megállapított költségek erejéig Pécsen, Szigeti országot 28. sz. a. leendő eszközlésére 1893. évi szeptember hó 25. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törvénycikk 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Pécsen 1893. évi szept. hó 9. napján.

Engler Kálmán,  
kir. bírósági végrehajtó.

Vakítóan fehér arciszint  
szerezheti a világhírű

**liliumtejszappan**

mindennapi használata által, a nemzeti illatszer gyárból Bécsben — Ezen oly közkedveltségű szappan kiváló tulajdonságai a hölgyvilág előtt elég ismeretesek lesznek Darabonként 35 krajczár-ért kapható

**ifj. Schwarcz Benó urnál.**

# Leonhardi-féle tenták

**a legjobbak**

csakis valódi a feltalálótól:

**LEONHARDI ÁGOST, Bodenbach a. d. Elbe**

Ezen véd-



**jegygyel**

esász kir. osztr. 36089. szám.

magy. kir. szab. 48274 szám.

**Író-tenták:**

**Anthracen-tenta** kék-fekete  
**Legf. könyvtenta** k-k-fekete  
**Alizarin-tenta,** zöld-kék-fek.  
**Gallus-tenta** korom-  
**Világposta-tenta** fekete

Legjobb író-tenta a könyvvezetéshez, határtalan tartósság okmányok számára. Szabadalmazott eljárásom szerint készítve.

**Másoló-tenták:**

**Anthracen-másoló** Kötőnőn másolódnak; egyszers-  
**Alizarin író és másoló** mind könyvelésre is aján-  
latosak.

**Encre violette noire communicative** Egyetlen ten-  
**Violette kettős-másoló** ták keres-  
**Fekete világposta másoló** levelezésre,  
melyekről hó-  
napok mulva  
tisztá másola-  
tok készíthetők

**Non plus ultra-másoló 4-6 másola** ot ad. Fontos bankoknak, biztosítóintézeteknek és tengerentúli levelezésre.

**Színes-tenták autografia-tenták, hektograph-tenták, folyékony-tus mérnököknek és rajzolóknak, tinta-porok és kivonatok, bélyegző-festék, másoló-festék, legszebb írógép festékek; fehérmu jegyzés-festék- folyékony enyv- es gummi, haenyy, fényenyv. Eau de Labarraque tentafoltok eltávolítására papírról és fehérműről Peesétviaszok stb. stb. A bel- és külföldi leg- több író-szerkereskedésben kaphatók.**

13141. sz.  
tkv. 1893.

## Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bató Antal felperes végrehajtónak Bató Anna férj. Steiner Jánosné és özv. Bató Jánosné szül. Gehri Anna végrehajtást szenvedők elleni 250 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő Boda község határában fekvő, a bodai 353. sz. tjkvben felvett + 1751a. hszsz. fekvőségre 131 frt, a bodai 367. sz. tjkvben felvett + 1751b. hszsz. fekvőségre az árverést 130 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi nov. hó 7. napján d. e. 10 órakor Bodán a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 13 frt 10 kr. és 13 frt készpénzben vagy az 1881. LX. tcz. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi a kir. tvszék mint tlkvi hatóság. 1893. évi jul. hó 14-ik napján.

**Lukrits István.**  
kir. tvrszéki bíró

**A szigeti külvárosban**

**egy nagy korcsma,**

melyet italmérési jogosultság illet, folyó évi november hó 1-től bérbe adandó. Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

403. és 589. szám.  
1893.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbírószék 1893. évi 6922, 8565, 243. k. p. számú végzése következtében Egry József, Dr. Miltényi Miklós ügyvéd által képviselt Fürkampe Rosália, Dr. Miltényi Miklós, Morgenstern Ferencz javára Utassy József és neje Schwarcz Rosa ellen 112 frt 50 kr, 45 frt, 45 frt s jár. erejéig fogantositott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 305 frt 50 kr-ra becsült korcsmai berendezések szobabutorok, fölszerelések, varrógép és női ruhákból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pécsi kir. járásbírószék 12850, 9176/1893. sz. végzése folytán 158 frt 12 kr. tőkekövetelés, ennek 1893. évi május hó 1. napjától járó 6 százalékos kamatai és eddig összesen 20 frt 30 kr-ban bíróilag már megállapított költségek erejéig Pécsen Malom utca 5. sz. a. leendő eszközlésére 1893-ik év szept. hó 18. napjának délután 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Pécsen 1893 ik évi szept. hó 4-én.

**Engler Kálmán**  
kir. bírósági végrehajtó.

4060 szám.  
tkv. 1893.

## Árverési hirdetmény.

A sásdi kir. járásbírószék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak Kovács Antal végrehajtást szenvedő elleni 121 frt 60 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a sásdi kir. járásbírószék területén levő Bisztriczke község határában fekvő a bisztriczkei 13. sz. tjkvben foglalt I. a. 1/4 telek legelő és erdőilletőségre 222 frt és a 440a. hszsz. szőlőre 110 frtban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1893. évi szeptember hó 29. napján d. e. 10 órakor a bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 22 frt 20 kr, és 11 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Sásdon a kir. járásbírószék mint telekkönyvi hatóság 1893. évi július hó 21. napján.

**Warga Jenő.**  
kir. aljárásbíró.

13274. sz.  
tkv. 1893.

## Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Egry József ügyvéd végrehajtónak Kis Jermás Ferencz végrehajtást szenvedő elleni 150 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. járásbírószék területén levő Ocsárd község határában fekvő ocsárdi 104. sz. tjkvben felvett I. 82. hsz. 59. sorszámú közös házra és közös udvarra 84a, 86a hszsz. kertekre 1/4 telekre, legelő és erdőilletményre 985 frt kikiáltási árban az árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi október hó 21. napján d. e. 9 órakor Ocsárd

község bíró házában megtartandó, nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 98 frt 50 kr készpénzben, vagy az 1881. 60. törvény-czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. tvszék mint tlkvi hatóság. 1893. évi július hó 17. napján.

**Bogyay Pongrácz,**  
kir. törvényzéki bíró.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

826. szám.

1893.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 101. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbírószék 5415/93. számú végzése által Dudek József végrehajtató javára Haberyni Pál pécsi lakos ellen 139 frt 90 kr. tőke, és eddig összesen 82 frt 65 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt és 400 frtra becsült butorból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a 12315. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Pécsen Alsómalom utca leendő eszközlésére 1893. év szeptember hó 13-ik napjának délután 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. törvény-czikk 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. törvény-czikk 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsen 1893-ik évi agusztus hó 26. napján.

**Fonyó István.**  
kir. bírósági végrehajtó.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

810. szám.

1893.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbírószék 10293/93 számú végzése következtében Dr. Grauer Gyula ügyvéd által képviselt Mautner testvérek és társai javára Reichenauer József ellen 53 frt 20 kr. s jár. erejéig fogantositott biztosítási végrehajtás útján lefoglalt és 445 frtra becsült fiakkerek, borju és malaczokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pécsi kir. járásbírószék 12500/93. sz. végzése folytán 53 frt 20 kr. tőkekövetelés, ennek 1892. évi agusztus hó 12. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 41 frt 25 kr-ban bíróilag már megállapított költségek erejéig Pécsen, szigeti országot, 12. sz. a. leendő eszközlésére 1893 ik év szept. hó 18-ik napjának d. e. 1/9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Pécsen 1893-ik évi szept. hó 4-én.

**Engler Kálmán**  
kir. bírósági végrehajtó.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

